Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 1: poing Personbeteckning: =

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 1 (max 10 poang)

Besvara alla delfrdgor genom att kryssa for det korrekta alternativet utgdende fran boken Var
Ekonomi. Ratt svar ger +1 poing, fel svar ger -0,5 poang och inget svar ger noll poing.

a) Exempel pa expansiv finanspolitik ar att
[l sinka inkomstskatterna.
[] sdnka styrrantan.

[ ] minska de statliga utgifterna.

b) Alternativkostnad ar
[] den kostnad som uppstér vid utlokalisering av produktionsenheter till
laglonelander.
[1 den avkastning (eller det pris) man skulle erhélla vid den bista alternativa
anvandningen av en viss resurs.

[] den kostnad som uppstér da en resurs anviands pa ett icke-optimalt sétt.

¢) Ett vinstmaximerande monopol producerar dar
[ marginalkostnaden ar lika stor som marginalintidkten.
[ marginalintikten ar storre dn alternativkostnaden.

[ ] marginalkostnadskurvan skir efterfrigekurvan.

d) Betalningsbalansen anger
[] ettlands alla ekonomiska transaktioner med omvérlden under en viss period.
[ ] att BNP + import = konsumtion + investeringar + export.
[ ] att det totala virdet av produktionen i ett land skall vara lika stort som méngden
pengar ganger omloppshastigheten.
VAND->



g)

h)

i)

j)

Med oligopol menas en marknadssituation dar
[ 1 produkterna blir mer virda ju fler som har dem.
[] marknaden domineras av ett fatal foretag.

[] foretagen ilingden inte kan ta ute ett pris som &r hogre dn styckkostnaden.

Med strukturarbetsloshet avses att
[ ] skattestrukturen minskar arbetstagarnas vilja att arbeta.
[] nya arbetslosa inte fr arbete direkt.
[] arbetskraftsutbudets sammansattning inte passar ihop med sammansittningen

av arbetskraftsefterfragan.

Om priset pa en vara ligger mellan styckkostnaden och den rorliga styckkostnaden lonar
det sig for ett foretag att
[] genastldgga ner produktionen.
[ ] producera si att marginalkostnaderna ar lika med de rorliga styckkostnaderna.
[ ] fortsitta produktionen pa kort sikt.

Om arbetslosheten miéts pé den horisontella axeln och inflationen pa den vertikala axeln
i ett koordinatsystem s dr den langsiktiga Phillipskurvan

[] lodrit.

[] vagrat.

[ ] puckelformad.

P4 en marknad praglad av perfekt konkurrens kan ett utbudsoverskott uppsta da
[ ] konsumenterna efterfrigar mera an vad som erbjuds p& marknaden.
[] jamviktspriset ar hogre &n marknadspriset.

[ ] en prisreglering faststiller ett pris hogre dn jamviktspriset.

Inflation
[] innebér att den allménna prisnivan och arbetslosheten stiger samtidigt.
[1 gynnar l&ntagare som l&nat till fast ranta eftersom virdet pa skulderna urholkas.

[] arskadligt eftersom konsumenterna skjuter upp sin konsumtion.



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 2: poing Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 2 (max 10 poang)

Lis den till frigan bifogade artikeln ”"Piratmalet kan avgoras av EU-domstol” och svara pa
frgorna nedan. Redogor for utrdkningarna och anvand det utrymme som reserverats for

andamalet.

a) Anta att den efterfrigade méangden (gp) och utbjudna méngden (qs) musikskivor
beror pa skivornas pris (p) enligt

gp = 10 000 - 200p respektive gs = -2 000 + 400p

Vilket ar jamviktspriset? Hur manga musikskivor siljs till detta pris? (2 p.)

UTRAKNINGAR

Svar: euro musikskivor

VAND->



b) Illustrera marknadssituationen i a) med en tydlig graf dar skalorna,
skiarningspunkterna med axlarna samt jamvikten ar utmaérkta. (2 p.)

A 4




¢) Enligt skivbranschen innebér fildelning minskad forsaljning av musikskivor.
Askadliggor grafiskt hur efterfrigan och/eller utbudet pé skivor fordndras om
skivbranschen har ritt. Hur forandras jamviktskvantiteten och -priset? (3 p.)

\ 4

VAND->



d) Fildelningsforesprékaren i artikeln menar att nedladdare koper mer musik dn andra.
Anta att fildelning fungerar som marknadsforing. Detta medfor att skivbolagen inte
behover marknadsfora artisterna lika mycket, vilket innebér att
produktionskostnaden (per styck) for musikskivor sjunker. Askadliggor grafiskt hur
efterfrdgan och/eller utbudet forandras om fildelning minskar
produktionskostnaderna. Hur férdndras jamviktskvantiteten och -priset? (3 p.)

A J




Piratmalet kan avgoras av EU-domstol
Publicerad: 26.2.2009 pa www.hbl fi.

Domen i Pirate Bay-mélet kan fordrdjas i flera ar. Forsvaret funderar pd att krava ett
yttrande frén EU:s domstol. Och en svensk professor hivdar att branschen i sjélva verket
tjdnar pa fildelningen.

Det blev dnnu en dramatisk dag i Pirate Bay-mélet. Roger Wallis, professor emeritus pa
Kungliga Tekniska Hogskolan, hivdade att det inte finns nagot samband mellan nedladdning
och minskad skivforsaljning.

—Det finns s m&nga andra faktorer som kan paverka skivforsaljningen och forskningen visar
att manga nedladdare tvirtom koper mer kultur dn andra, sade han.

De fyra atalade har stimts av musik-, film- och dataspelsindustrin p4 sammanlagt 117
miljoner kronor (10,3 miljoner euro). Utgdngspunkten for kraven dr att forséiljningen
minskat pa grund av nedladdningen pa The Pirate Bay. Men den kopplingen vill Wallis inte
godta.

—Det #r ju ritt gulligt ndr man fran skivindustrin hdvdar att nedladdning &r stold frén
upphovsriattsménnen. Den har tviartom lett till den storsta 6verforingen av resurser till
artisterna nigonsin, sade Wallis.

Upprorda kinslor

Han anser att dven om skivforsaljningen har minskat under senare ar, har samtidigt
musikindustrin som helhet vuxit kraftigt och artisternas inkomster fran konserter och fran
privatkopieringsavgiften—som tas ut p& bland annat inspelningsbara dvd:er—okat kraftigt.

Branschens advokater stillde en rad frégor som riktade sig mot Wallis trovardighet som
akademiker och stimningen i rittssalen blev s hitsk att rittens ordférande brot
forhandlingarna under tio minuter for lugna ner kanslorna.

Nir forhoret med Wallis var avslutat var han fortfarande upprord 6ver branschens
missténkliggoranden av hans akademiska status.

—Men jag har redan fétt stod. Jag fick just ett mejl fran artisten Timbuktu dir han skriver
"Sté pa dig Roger!", sager Wallis till TT.

Kan fordrojas

Samtidigt pagar en diskussion inom forsvaret om att kriva att tingsratten inhamtar ett
yttrande fran EU:s domstol.

—Frigan om e-handelsdirektivets inverkan pa det hér fallet &r oklar, séger Per E
Samuelsson.

Forsvaret betraktar Pirate Bay som en tjansteleverantor och d& bor EU-direktivet gélla i
malet. Enligt direktivet dr en tjansteleverantor inte ansvarig for innehallet i den tjanst som
formedlas. Om tingsratten vinder sig till Bryssel kommer domen i mélet att fordrojas med
omkring tva ar.

Musikbranschens advokat Peter Danowsky uppskattar inte den idén.
—Och jag tror inte heller att domstolen kommer att bifalla det, sager han till TT.



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 3: poing Personbeteckning: =

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 3 (max 10 poang)

For att forstd ekonomisk information om foretag géller det att kdnna
till inneborden i olika begrepp. Grundlaggande sadana begrepp ar t.ex.
inkomster, utgifter, intdkter, kostnader samt in- och utbetalningar.

Nir uppstar:

- inkomster

- utgifter

Vad avses med:

- intikter

- kostnader

Dessutom giller det att kunna koppla ihop ratt begrepp med
tillgdnglig redovisningsinformation.

Om ett foretag finns foljande information gillande dess forsta rakenskapsperiod
som omfattar tiden 1.6.2008-31.5.2009:

1000 EUR
Varuforsiljning 50
Varuinkop 20
Varulager 31.5.2009 4
Kundfordringar (gillande varuforsaljning) 31.5.2009 5
Leverantorsskulder (géllande varuinkop) 31.5.2009 3
Ovriga kostnader (betalda) 15
Ange de belopp som uttrycker rakenskapsperiodens:
1000 EUR
- inkomster
- utgifter
- intikter
- kostnader
- resultat
- inbetalningar

- utbetalningar




Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 4: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 4 (max 10 poang)

For att ett foretag skall uppna ett positivt ekonomiskt resultat for en rakenskapsperiod
kravs att intdkterna overstiger kostnaderna.

De totala intdkterna dr dels beroende av férsdljningspriset, dels av volymen.
Kostnadsfordelningen bor givetvis vara korrekt och vinstpaslaget tillrackligt.

Prishéjningar/-sankningar kan forvintas paverka forséaljningsvolymen. For att foretagets
lonsamhet inte skall forsamras méste den totala positiva ekonomiska effekten av atgarden
overstiga den eventuella totala negativa ekonomiska effekt som den medfor. Detta dr nagot
man bor vara medveten om i foretagets ekonomistyrning samtidigt som man bor ha forméaga
att berdkna det sannolika ekonomiska utfallet.

Uppgift:

Ett foretag som tillverkar och siljer en enda produkt 6verviger prisforindringar.
I nuliget giller foljande:

Forsiljningspris/st 100
Rorliga kostnader/st 50
Forsiljningsvolym, st 10000

VAND->



Man overvager att:
a) hoja priset med 10 %

Hur mycket (st och %) kan forsiljningsvolymen sjunka jimfort med nulédget
utan att resultatet (totala tickningsbidraget) forsamras?

Tackningsbidrag/st (nuléige):

Tiackningsgrad (nulage):

Tackningsbidrag/st efter prishojning:

Tackningsgrad efter prishojning:

Totalt tickningsbidrag:

Mojlig volymminskning (st och %):




Man overvager att:
b) séinka priset med 15 %

Hur mycket (st och %) maste forsiljningsvolymen oka jamfort med nuliget
for att resultatet (totala tickningsbidraget) inte skall forsamras?

Tédckningsbidrag/st (nuldge):

Tackningsgrad (nulige):

Tackningsbidrag/st efter prissinkning

Téackningsgrad efter prissidnkning:

Totalt tickningsbidrag:

Nodvindig volymokning (st och %):




Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 5: poang Personbeteckning:

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 5 (max 8 poing)

Besvara alla delfrigor genom att kryssa for det korrekta alternativet utgaende frdn boken

Foretagsekonomi 100. Rétt svar ger +1 poéng, fel svar ger -0,5 poang, inget svar ger noll

poang.

a) Iden si kallade Bostonmatrisen kallas, enligt Skdrvad och Olsson, produkter med 1ag

marknadsandel men hog tillvaxt for

[ ] mjolkkossor.
[] vildkattor (frigetecken).

[] stjarnor.

b) Ett organisationsschema beskriver

[] formella befogenheter och informell ansvarsférdelning.

[] informella befogenheter och formell ansvarsférdelning.

[] formella befogenheter och formell ansvarsfordelning.

¢) En divisionsorganisation kdnnetecknas av att

[] varje underordnad har mer 4n en chef.
[ ] verksamheten ar indelad i resultatenheter.

[] en chefkan ansvara for funktioner inom flera enheter.

VAND->



d)

e)

g)

h)

Foretagets karnkompetens beskriver

[] medarbetarnas utbildning.
[] foretagets kunnande.

[] dehogsta chefernas kunnande.

Marknadspenetration &r en tillvixtstrategi i en situation med

[] nuvarande produkter pa nuvarande marknader.
[l nya produkter p&4 nuvarande marknader.

[] nuvarande produkter p& nya marknader.

Den klassiska arbetsorganisationen kallas ofta “Taylorism” efter Fredrik W Taylors

teorier fran borjan av 1900-talet. Vad betyder Taylorism?
[ ] Attarbetsuppgifterna ar specialiserade och 16nen ar individuell enligt resultat.

[l Attarbetsuppgifterna ar flexibla och 16nen ar individuell enligt resultat.

[] Att arbetsuppgifterna ar specialiserade och 16nen &r faststalld i forvig.

Tjanster kdnnetecknas av att

[ ] de dr icke-konkreta.
[ ] dekan levereras och produceras enbart av ménniskor.

[] personer utanfor foretaget inte kan inverka i produktionsprocessen.

Ett foretags totala verksamhet beskrivs ofta med hjélp av den sa kallade vardekedjan.

Vilken av de foljande funktionerna hor till vardekedjans stodaktiviteter?

[ ] Distribution.
[] Marknadsforing.
[] Teknologiutveckling.



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 6: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 8.6.2009

UPPGIFT 6 (max 10 poang)

Eitt likemedelsforetag har 1atit utfora en enkatunders6kning som behandlar etiska
fragestillningar i samband med likemedelsframstéllning. Av de 500 enkiter som skickades
ut returnerades 343 stycken. I en av enkitens fragor skulle respondenterna ta stéllning till
péastéendet:

*Det ¢r motiverat att testa nya likemedel pd djur om det kan rddda ménniskoliv.”

Svaren gavs pa skalan 1 till 5 ddr 1 = helt av samma asikt, 2 = delvis av samma 8sikt, osv.
Svarsfordelningen anges i tabell 1.

Tabell 1: Svarsfordelning

Svar Frekvens
1 = helt av samma asikt 65
2 = delvis av samma asikt 138
3 =vetej 56
4 = delvis av annan asikt 51
5 = helt av annan asikt 33

VAND->



a) Gor en ny frekvenstabell med relativa frekvenser istillet for absoluta frekvenser.
(2 podng)

Svar Relativ frekvens

1 = helt av samma &sikt

2 = delvis av samma asikt

3 =vetej

4 = delvis av annan asikt

5 = helt av annan asikt

b) Illustrera svarsfordelningen med ett lampligt diagram. (2 poang)

¢) For att f& en uppfattning om en variabels genomsittliga vérde kan man bl.a. berdkna
typvirde, median och aritmetiskt medelvirde. Berdkna dessa centralmétt for
variabeln i tabell 1. (6 podng)



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 7: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN

INTRADESPROYV 8.6.2009
UPPGIFT 17 (max 9 poing)

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet utgéende frn boken
Mirken och manniskor. Ritt svar ger +1 poang, fel svar ger -0,5 podng och inget svar ger
noll poéng.

a) Konsumenternas mirkeskunnighet kénnetecknas av att man har forméaga att
[] vilja de mest synliga mirkena med hogt symbolvirde.
[] avkodavad som menas med mérkets komposition.

[] forstd och kombinera de symboler som finns tillgdngliga i en markeskultur.

b) Utvecklingen av konsumentforskningen kidnnetecknas av att fokus flyttats
[] fran kopbeteende till konsumtionskulturteori.
[] frin konsumentbeteende till kopbeteende.

[] fran konsumtionskulturteori till konsumentbeteende.

¢) Mairken har blivit en strategiskt viktig resurs idag darfor att
[] mirkeskonsumtion har blivit viktigare &n produktion.
[[] méarkeskonsumtion har blivit allt viktigare for den enskilda konsumenten.

[] mirkeskonsumtion betraktas som en del av produktion.

d) Mirkeslojalitet innebar att
[] detblir mindre kostsamt for foretagen att behélla existerande kunder an att
skaffa nya.
[] det dr mera lonsamt att vara lojalitetsforare 4n marknadsforare.

[] konsumenten kontinuerligt kan vixla mellan méarken.

VAND->



e) Mairkeskunnighetsnivderna bestar av
[] kunskap och lojalitet.
[] kunskap, medvetenhet och kundens aktiva forsok att styra markets utveckling.

[] ingen av dessa ovannamnda.

f) Sociala konstruktioner ar ett viktigt grundantagande inom
konsumentkulturforskningen. Sociala konstruktioner utgors av
[ ] skillnader mellan konen i samhéllet.
[] sanningar som framkommer vid képbeteende.
[ ] idéer och "sanningar” som framst&r som sjilvklara och givna av naturen for

medlemmarna i ett visst samhalle.

g) Mairkesgemenskap kannetecknas av att medlemmarna i ett kundsegment
[ ] ar markeslojala.
[ ] har delade ritualer, traditioner och ett gemensamt medvetande.

[ ] harliknande socioekonomisk bakgrund.

h) Konsumenters markesundvikande innebar att
[] market viicker negativa kinslor och &r oftast ett stillningstagande mot
foretaget hos konsumenterna.
[ 1 konsumenterna inte har uppfattat foretagets mérkeskommunikation.
[ ] konsumenterna har blivit tvungna att gora gratisarbete genom att vara

medproducenter av markets varde.

i) Kontexter for meningsskapande anger platsen dar konsumenten samverkar med
markessymboler och utvecklar mening till dem. Dessa kontexter utgors av
[ ] marknadsforingskontext och social kontext.
[ ] individuell kontext dir personens egen livshistoria styr den meningsskapande
processen.

[ ] bada ovannamnda.



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 8: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN

INTRADESPROV 8.6.2009
UPPGIFT 8 (max 13 poiang)

Du har sommarjobb pa ekonomiavdelningen fér nedmonteringsbolaget Skroteri Ab. Bolaget koper
slutkorda bilar och annat jarnskrot, nedmonterar det och séljer vidare det som atervinningsbar
ravara. Atervinningsbranschen vixer ganska snabbt men bestr mest av ganska smé bolag med
otillrackliga mojligheter att investera storskaligt. Skroteri Ab dgs av herr Mastbom.

For att mota tillvaxtutmaningarna 6verviger herr Mastbom att Skroteri Ab skulle kopa ett annat
bolag i samma bransch, Monteri Ab. Priset pd Monteri Ab dr 20 miljoner euro. S& mycket extra
kapital har Skroteri Ab inte, men eftersom béda bolagen hittills varit skuldfria, kan 30% av kopet
finansieras med ett bankl&n. Lanets arliga rdnta ar 5%. Riantan betalas érligen och lanet betalas
tillbaka om fem ar. Den aterstdende 70% av képesumman skall finansieras med en aktieemission.

Fore emissionen dger Mastbom alla aktier i Skroteri Ab (30.000st.). For att inte g& miste om makten i
bolaget vill han fortfarande efter emissionen dga 60% av bolaget.

a) Hur manga nya aktier maste Skroteri Ab hogst emittera (sélja) till nya dgare. Vilket skulle

styckepriset pa nya aktierna i sé fall vara for att finansiera foretagskopet?
UTRAKNINGAR:

SVAR: st. euro/st.

Om foretagskopet av Monteri Ab genomfors uppskattar ekonomichefen att Skroteri Ab nista &r
kommer att gora en vinst fore rantor och skatter som uppgar till 4,5 miljoner euro. Foretaget betalar
26% skatt pa den beskattningsbara vinsten.

b) Vilken blir den kommande vinsten per aktie for dgarna i Skroteri Ab om foretagskopet genomfors,
utgdende fran det antal aktier du rdknade ut i uppgift a)? Anvénd 30.000 st. aktier ifall du inte svarat
pé a).

UTRAKNINGAR:

SVAR: euro/aktie

VAND->



Koparen bedomer hur mycket man ar villig att betala for aktier i ett bolag. Och da blir fragan: vad ar
placerare villiga ett betala for aktierna i Skroteri Ab under forutsattningen att pengarna
aktieemissionen inbringar anvénds till foretagskopet. En vanlig aktievarderingslogik ar att jamfora
vinsten och aktiepriset i det analyserade bolag med motsvarande siffror i ett annat liknande bolag.

Det finns ett borsnoterat bolag Ironmade Abp i samma bransch. Borsnoteringen innebér att man
hittar aktiepriset i tidningen p& borssidan. Borskursen for Ironmade Abp aktier dr 48 euro. Ironmade
Abp har 2,5 miljoner st. aktier och foretaget forvantas uppné en nettovinst 10 miljoner euro for

innevarande Ar.

¢) Vilket &r P/E-talet for Ironmade Abp (aktiepriset P i forhéllande till vinst per aktie E)
UTRAKNINGAR:

SVAR:

Anta att Skroteri Ab efter foretagskopet till sin karaktar skulle motsvara det mycket storre Ironmade
Abp. D4 kunde placerare anse att aktierna i Skroteri Ab borde prissittas med samma vinstmultipel

(P/E) som Iromade Abp.

d) Vad skulle aktiepriset fér Skroteri Ab bli enligt denna logik?
UTRAKNINGAR:

SVAR: euro

e) Hur minga nya aktier skulle Skroteri Ab behtva emittera for att kunna finansiera kopet av Monteri
Ab enligt den ursprungliga finansieringsmodellen, och hur stor andel av bolaget skulle herr Mastbom
Adga efter emissionen? Utgé fran svaret i foregdende uppgift. Om du inte svarat pa uppgift d), utg
frén att priset ar 600 euro.

UTRAKNINGAR:

SVAR: st SVAR: %




Négra &r har forflutit och bolaget har vuxit genom foretagskop. Bolaget har dven borslistats och heter

NordSkrot Abp (NS). Nu siktar NS pé att bli ledande aktor i Norden. Bolagets skuldséttning 4r ganska
hog efter alla foretagskop. Darfér &mnar man genomfora en nyemission, genom att erbjuda foretagets
aktiedgare en mojlighet att teckna nya aktier i bolaget och pé si sitt tillfora bolaget mera externt eget

kapital.

Emissionen genomférs som en teckningsrittsemission, vilket innebér att #garna garanteras en
mojlighet att behélla sin dgarandel genom att delta med sin andel i emissionen. Det fungerar s att
aktierna ar forsedda med teckningsritter. Rétten kan aktiedgaren antingen utnyttja eller sélja den &t
ndgon annan som vill utnyttja rétten att teckna aktier i bolaget. Den som har teckningsritter kan
alltsa teckna (kopa) nya aktier i bolaget genom att betala teckningspriset t bolaget. Ekonomichefen
maéste nu utarbeta ett emissionsforslag att framlaggas for bolagsstimman (nuvarande aktiefigarna).
Hans plan utgar fran foljande premisser:

Behovet av nytt kapital 4r 50 miljoner euro. Teckningspriset r 16,67 euro per ny aktie, vilket ar
tillrackligt lockande da rddande borskurs pa NS aktie ar 25 euro. Bolaget har for tillfillet 6 miljoner
st. aktier.

f) Hur ménga nya aktier skall bolaget att emittera?
UTRAKNINGAR:

SVAR st

g) Ange emissionsvillkoren, dvs. antalet gamla aktier som behovs for att teckna en ny (nya:gamla)
UTRAKNINGAR:

SVAR:

h) Om vi antar att priset for NS aktie &r 25 euro fore emissionen (nyteckningen) borjar, vilket kommer
aktiepriset att vara efter att emissionen paborjats?
UTRAKNINGAR:

SVAR: euro

1) En dgare som inte véljer att teckna nya aktier kan silja ratten till ndgon som vill teckna aktier till
teckningspriset 16,67 euro. Vilket borde priset pa teckningsritterna vara?
UTRAKNINGAR:

SVAR: euro/teckningsratt



